

沃尔沃S60L将国产 李书福“中国战略”落地



解释清楚。

审批上遇到了麻烦，着急的不光是李书福。消息显示，作为沃尔沃两个中国工厂的所在地，成都和大庆市政府都为李书福提供了真金白银的支持，前者为20亿元，后者为30亿元。但工厂却迟迟未能动工，也让投资者感到犯难。

对此，聪明的李书福在成都索性投资

了浙江豪情成都分公司乘用车项目，通过“借中借”模式，借道浙江豪情成都分公司，来曲线进行国产化运作。具体而言，就是利用浙江豪情成都分公司已经获批的乘用车项目，并通过豪情成都基地租借吉利集团董事长李书福旗下中嘉汽车的土地及厂房进行沃尔沃国产的筹备。这与沃

尔沃尚归属于福特时，福特让S40和S80在长安福特重庆工厂曲线实现国产化的代工模式相近。而这家公司的行政审批便得到了较快的通过。不过，沃尔沃汽车中国区的相关高层否认了“代工”的说法，他表示浙江豪情成都基地将会是沃尔沃自己管理的工厂，按照全球最高标准进行设计，按照全球同一采购体系和质量标准进行生产。

消息显示，浙江豪情汽车制造有限公司成都分公司建设乘用车项目，产能5万辆，用于生产沃尔沃S60L和XC60两款车型。即将上市的S60L正是在此工厂生产。另外，大庆沃尔沃汽车制造有限公司（以下简称沃尔沃大庆工厂），也就是吉利和沃尔沃的合资工厂在经历了两年多的艰难审批后，试生产终于提上了日程。沃尔沃大庆工厂能够获批成行并不是一件容易的事情。早在2011年6月，国家环保部就公布了沃尔沃大庆工厂的环评情况。该项目征地84公顷，产品方案为豪华型家用轿车I13K、中高级SUV产品XC60和MPV三种车型，达产年（2015年）三种车型的产量分别为3万辆、4万辆和1万辆，拟于2013年投入生产，项目总投资45.76亿元。然而，环评通过的沃尔沃大庆工厂，最终却在国家发改委审批程序中遭遇了难题。时任国家发改委副主任，已因涉嫌贪腐落马的刘铁男负责相关项目审批，在其任上诸多重大的汽车产业投资项目都面临很难过关的窘境。再加上被吉利

集团全资收购的沃尔沃又被视为外资企业，需要在中国组建成合资公司方能予以成行。最终，李书福也只能自嘲“自己与自己结婚”，让吉利集团与子公司沃尔沃组建合资公司来满足国家政策规定。在破除一系列的障碍下，沃尔沃大庆工厂的审

批流程也拖延到了今年下半年才出现曙光。

看重公交车市场

今年两会中，身为全国政协委员的李书福也在两会提案说明会上吐苦水：在收购沃尔沃过程中，由于审批的原因，交割有所延迟，为此吉利多付出了不少成本。李书福称，中央领导与各部委负责人是支持民营企业的，但执行中不同的人做了不正常的思考，让民营企业受到了歧视，也让吉利遭遇了挑战。

李书福正在推进的沃尔沃国产化，以及将沃尔沃纳入公务用车采购目录就受到了此种困扰，“沃尔沃是吉利旗下的品牌，当然是我们自己的，但有关部门不这么认为。”李书福说，但自己并不消极，中国汽车进入家庭势不可挡，每个人拥有一辆自己的汽车也是合情合理的，自主品牌不能消极被动地寻找借口，而是要积极主动地努力解决问题。

事实上，李书福率领的沃尔沃也一直在朝公交车的方向努力着。近年来，随着中国经济的增长，汽车市场得到了大力的发展，各豪华汽车制造商纷纷将战略关注重点转到中国汽车市场上。其中一些豪华车更是通过成为公交车而大放异彩。中国汽车工业协会最新数据显示，去年奥迪在华销量上涨33%至157188辆。奥迪早前就曾表示，到2012年，中国很有可能超过德国成为奥迪最大的市场，每年在华年销量有望达到25万辆。丰田集团也通过向红旗轿车进行技术输出，以及生产公务接待用车柯斯达而取得了骄人成绩。而吉利在2009年收购沃尔沃，同样意在通过沃尔沃这一豪车品牌跻身中国公交车领域。彼时，中国政府正在提升自主品牌汽车在政府采购中所占的比例，而沃尔沃在成功被吉利收购之后，将变成当前最高端的自主

品牌，很可能会在政府采购的市场中有所作为，甚至今后可能会超过奥迪等国外豪华品牌成为新一代的官车。

不过，沃尔沃全面进入中国公务用车市场，却并不像世人所见那般成功，甚至不那么顺利。2012年2月，400多款不同配置的车型出现在《2012年度党政机关公务用车选用车型目录（征求意见稿）》中，目录上这400多款车型全部为自主品牌产品。而“自主品牌中最豪华”的沃尔沃轿车却全部落选。今年，中国外交部长王毅公务用车已换成国产红旗H7轿车。6月，上海汽车也和全国海关总署签署了150辆荣威W5的采购协议。这着实令沃尔沃眼馋。

究其原因，仍是沃尔沃的外资身份。业内人士认为，沃尔沃事实上仍属外资品牌，充其量是个中国公司拥有的外资品牌。第一，它是吉利集团旗下品牌，与吉利的全球鹰、帝豪等并列。有人讲沃尔沃汽车并不完全拥有该商标，但据我了解，在轿车领域吉利集团确实得到了完全的权利。第二，它不能算中国品牌，沃尔沃汽车也不是中国公司。在内资外资公司的界定中，是按地域来界定的。例如香港招商局，其资本为中国政府所有，但它被界定为外资公司，在中国大陆范围内享受外资的待遇，不享受中资的待遇。因此，对于沃尔沃归属的问题，不能因为吉利拥有，就必须算中国企业。

综合以上两条，中国汽车工业协会在统计中国企业的经济数字时，准备把沃尔沃统计在吉利旗下，但在统计中国的汽车产销量时，却不能把沃尔沃汽车算在内。

此外，在推进沃尔沃工厂落地中国时，吉利集团董事长李书福和沃尔沃汽车中国区董事长沈晖表示，为推进国产落地项目，沃尔沃汽车已经“自选”了外资品牌的身分，并计划通过与吉利合资来推进国产。对此问题，李书福也承认，按现在国家的政策，沃尔沃还是外国品牌，还是中国品牌。即使在瑞典，沃尔沃的身份也一直是外资控股的瑞典品牌；而按照中国法律，沃尔沃是中资控股的外资品牌。

沃尔沃汽车一直在努力成为公交车采购的备用车型。其决心从李书福在今年两会上的发言即可看出。而事实上，李书福在这一方面的运作，的确也小有成就，并为沃尔沃赚足眼球。在2011年，有长安福特工厂生产的沃尔沃S80L便成为该年度两会和“金砖五国”领导人峰会的指定接待用车。今年6月5日，作为成都《财富》全球论坛官方合作伙伴，沃尔沃在四川成都高调举办“《财富》全球论坛官方指定用车交付仪式”。沃尔沃高层在仪式上向成都市政府代表交付了近200台沃尔沃旗舰车型S80L，该车型在论坛期间将成为世界500强领袖的专属座驾，为他们提供出行服务。但沃尔沃除了多次主动“投怀送抱”以外，要在公交车市场实际获利，还需加以时日。

旺仔门店业绩不佳相继关门

■ 胡春春 报道

“南京所有的旺仔便利店都要关门了，18号集体说拜拜。”10月16日，网上一条消息不胫而走。这个消息不是空穴来风：从瑞金路到明故宫，旺仔各大便利店近期都在半价抛售，甚至在拆装潢，秦虹南路的旺仔便利店甚至已经改换门庭，用作他用。记者联系到旺旺集团行销部相关人士，她表示，外界流传的18日集体关门的日期不准确。他们集团确实有调整的准备，但具体安排和时间未定。

近日，中国旺旺在南京开设的旺仔便利店突然挂出全场5折促销广告牌，记者从旺仔便利店门店处获悉，按照公司要求，门店会在一周内将库存产品清仓，18日之前所有门店会关闭。直接负责旺仔便利店经营的中国旺旺旗下公司南京幸旺便利超市有限公司（下称“南京幸旺”）相关负责人解释，门店关闭主要是因为严重亏损，后期事宜仍要等待总公司通知。

正在门店抢购打折商品的消费者称，旺仔便利店商品一半门店开设在社区附近，商品价格较社区中的普通超市略高，且并无明显特色。这可能是这类新型商店未能存活下去的主要原因。

其实已经是第三批了

“我们其实是第三批准备关门的。”16日，南京旺仔便利店一家门店的店长无奈地说。

记者了解到，中国旺旺决定关闭南京旺仔门店，最早始于今年年初。“当时受夫子庙景点建设影响，夫子庙店不得不关闭。不过关闭后，公司并没有在同区选择其他门店重新开设。随后，有三四家门店悄无声息地关闭，这被我们称为第一批。”

此后其他的旺仔便利店并未出现异动。直到一个月前，旺仔便利店秦虹南路店突然关闭，拉开了第二批关闭潮。据上述门店店长介绍，第二批关闭的店面大概在7家。

第三批始于10月1日，当天剩下的18家门店收到了公司的通知，要求打折促销进行清仓。

“第三批一开始，马家店、瞻园店就关闭了，马家店可能是因为店铺租约的问题，瞻园则是因为房子太贵。”这位门店店长表示。

据了解，10月8日之前，旺仔便利店促销时，有的店面打五折、有的店面打七折，但10月8日之后，所有的旺仔便利店都打了五折。

平均日销售额不足两千

记者获悉，中国旺旺在南京开设的旺仔便利店之所以关门还是因为业绩不济。16日下午，记者致电南京幸旺，一位男性工作人员直言“主要是亏损太严重了”。随后记者连线上南京幸旺一位姓科长，这位科长表示，“只是暂时调整，正在等待公司后续的发展通知。”随后，该人士称，自己只是执行公司的决定，对其他情况并不了解。

当天下午，记者走访了旺仔便利龙蟠中路店（临近枫丹白露小区）、建康路店、国际金融中心店等门店，从工作人员口中获悉，非市中心及旅游景点的门店，一般情况下周一到周五的营业额每天不到2000块钱，周六周日更少，有的时候一天一千块钱的标准都达不到。

“夫子庙店、瞻园店和新街口的几家门店也不怎么样，最好的时候一天也就在3000-4000块钱，地铁下卖鸭脖子的店营业额都比这高。”旺仔便利店门店一位不愿透露姓名的工作人员半开玩笑地说。

这位工作人员告诉记者，一般小点的门店，工作人员的配置是3+2，即3个员工加上2个实习生，大店面工作人员要多点。这位工作人员反映，虽然公司早已酝酿关闭门店，但前几个月的工资公司都按时发放，“只有这个月的工资还未核算。”

由于旺仔便利店经营过程中未曾搞过会员、也未销售过现金卡，所以本次门店关闭并不涉及到消费者的问题。

与普通超市竞争存误区

2011年11月，中国旺旺在南京国际金融中心1楼开出了第一家店铺。当时，中国旺旺面对媒体宣称，参照台北、上海等地便利店的发展情况，南京还有很大的市场，相信这类新型的便利店能够获得成功。

值得注意的是，记者从南京幸旺了解到，中国旺旺只在南京开设了这一新型便利店。截至2012年末，中国旺旺在南京合计共开了30家便利店。而如今，不到两年的时间，南京市场却让中国旺旺做出了一个艰难的选择。

记者获悉，旺仔便利店最初的定位是“主营鲜食，目标群体25-35岁。”不过体验过旺仔便利店的消费者称，实际上店面中有特色的商品并不多，且很多可以在普通超市买到，普通超市的价格比旺仔便利店还要便宜一些。

“我们店面不多，供应商给我们的价格就较高。”前述旺仔便利店的店长说。此外，旺仔便利店不少门店开在社区附近，个别甚至紧邻普通超市，使得旺仔便利店在经营上没有丝毫竞争力。

记者从南京幸旺获知，截至16日，公司开设门店的上架产品由于半折已经被抢购一空。目前仅剩下仓库还有部分货品，未来几天将持续促销。

圆通推快件按时效差别定价

■ 特约记者 方令航 金华报道

去年11月11日，淘宝网一天交易额达191亿元，挑战了传统商业模式；利用免费的微信+微博+公众平台，颠覆了常规的营销模式。错过了淘宝，再不能错过微信；不花1分钱在3秒钟内让10万人知道你的产品或服务；一个月吸引5万精准客户……近期在浙江各地各种各样的“微营销”培训五花八门，事实真有这么神吗？记者多次与会并走访金华互联网资深人士，发现其中猫腻不少。

微营销为草根提供机会

任何一个新鲜事物的产生，都会或多或少改变人们的思维观念和生活方式。微信时代的到来，也催生了“微营销”新概念，很多人看好微信营销模式，认为随着微信功能的开发，未来或将进化为一个社会化媒体平台，为营销开创一个新纪元。在短短的两年时间，新浪微博用户注册数超过5亿、腾讯微博注册用户数已超4亿、微信的用户注册数超过3亿。随着微信用户的增多，不少人减少了电话、短信的使用量，转而利用微信的语言、文字、图片形式来交流。客户群越来越多样，微营销的优势越来越明显。采访中记者发现，热衷于微营销尝试的多为小微商家，微营销可运用于任何行业，也为更多的草根提供了发展的机会。

微博、微信的爆炸性增长，使其成

为当今最具影响力的互联网入口和平台，进而带来了巨大的营销效应。微博、微信让企业近距离接触消费者，营销的通道被大大缩短，效率得以提高，使“小众”变成“大众”，只要他（顾客）在那里，你总能更高效率、更精准地找到你的顾客。其次，微博、微信属于社交平台，其每个账号都与其他用户保持一定的关系，企业恰当运用消费者资源，就可以通过消费者影响更多的消费者；此外，在微博、微信上，每个人既是信息的接受体，又是下一次传播的源头，每个用户都有自己的粉丝，层层传递下去就即时增大了用户的覆盖面。

微信本质还是社交工具

记者发现，各类微营销分享的案例几乎类似，如7天连锁酒店利用微信能够一个月从30万快速增长到100万；凯迪拉克汽车销售商通过公众平台30天的活动推广吸引近37万精准客户，轻轻松松省去传统的1000万的推广费；一个“90后”的学生通过微博、微信卖水果，在没有店铺，二没有店员的情况下，实现月入8万创奇迹等。金华罗盘网络科技有限公司是我市最早开发APP的技术企业，专业从事互联网营销全程服务，曾经助力5173、绿源等众多网络营销，罗盘科技负责人郑俊杰表示，微营销手段的确创造了一个新的交易速度，把传统上的不可能变为可能。微博、微信成为

热门社交工具后，不但改变了大家的交流方式，也带来了一场全新的商业变革。但APP也好，微信也好，微博也好，不过是帮助企业实现战略目标的工具，不可能是经济不景气环境下的大救星。现在各类推广微营销的活动背后，其实无非卖课程、卖软件、卖概念三种，其实微营销并不神秘，但项目是否成功却要看客户自己的悟性和能力。就如淘宝上固然有不少钻石卖家，但大多数只是在站岗。所以用户应当在选择微营销服务的时候，结合自己的特点，来挑选最合适自己的。

“微营销”兴起后也出现了一些乱象：有人在微信上叫卖“A货”（仿货），有人无证经营，甚至还有人以次充好、夸大宣传……减肥药、童颜神器、调经丸……微博微信上，这些与美丽或健康有关的东西，最近销售也很火。究竟是保健品还是药品，卖家以一种“打擦边球”的方式在营销，口口声声说：效果很好副作用小。市区的李小姐在微信朋友圈里看中了永康一款摇摆机，但货到手后发现震动和噪音非常大，要求退货卖家竟然告知，非质量问题概不退货。类似的消费纠纷，近段时间来出现了不少。

工商部门有关人士说，“微销售”多了起来但眼下很难监管，因为目前没有明文规定不准在微博、微信上做生意。不过允许做生意并不代表什么都可以卖，如果在微博或微信上贩卖仿货假货，并且仿制商品品牌标志的，无论通过何种渠道销售都是不允许的。

“我们店面不多，供应商给我们的价格就较高。”前述旺仔便利店的店长说。此外，旺仔便利店不少门店开在社区附近，个别甚至紧邻普通超市，使得旺仔便利店在经营上没有丝毫竞争力。

记者从南京幸旺获知，截至16日，公司开设门店的上架产品由于半折已经被抢购一空。目前仅剩下仓库还有部分货品，未来几天将持续促销。